

# 习近平会见联合国教科文组织总干事阿祖莱

新华社北京9月28日电(记者杨依军)9月28日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见联合国教科文组织总干事阿祖莱。

习近平指出,中国和联合国教科文组织的合作很有意义,有利于共同推进世界的和平与发展事业。这些年来,中国一直支持联合国教科文组织工作,同联合国教科文组织一道,为维护世界和平、促进全球发展做了很多积极事情。这种合作非常珍贵,应该长久坚持下去。世界由丰富多彩的文明构成,中国是拥有世界上最古老历史和文化的国家之一。中国愿同联合国教科文组织开展更紧密合作,不断提高遗产保护能力和水平,促进各种文明交流互鉴、包容合作,助力世界和平,推动构建人类命运共同体。

习近平强调,中国有14亿多人口,中国取得的巨大发展本身就是对人类文明进步作出的重要贡献。中国致力于在本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。为此,中国坚持科教兴国战略,积极推进教育、科技、文化事业发展,重视同联合国教科文组织等各方开展国际交流合作。中方愿同联合国教科文组织一道努力,为促进全球共同发展作出贡献。

阿祖莱表示,中国政府一直高度重视并积极支持联合国教科文组织工作,中方支持设立联合国教科文组织女童和妇女教育奖,对促进全球妇女和女童教育发挥了重要作用。联合国教科文组织对同中国在广泛领域拥有诸多重要共识并开展良好合作感到满意,希望同中国进一步加强在文化遗产保护以及科学、文化、技术等领域交流合作,凝聚更多国际共识,为维护世界和平与发展作出积极贡献。

王毅参加会见。

## 中央网信办开展专项行动 集中整治生活服务类 平台信息内容

新华社北京9月28日电 记者28日从中央网信办获悉,中央网信办近日发布通知指出,在全国范围内开展为期2个月的“清朗·生活服务类平台信息内容整治”专项行动,聚焦与衣食住行密切相关的生活服务类平台,集中整治群众反映强烈的信息内容问题,从严查违法违规账号和平台,压实平台内容管理主体责任,营造健康安全的上网环境。

通知指出,专项行动覆盖团购评价、婚恋交友、搜索引擎、影视点评、天气日历、旅游出行、网络购物、地图导航、本地生活、运动健康、实用工具等各类生活服务平台,重点整治为线下违法活动引流、搜索环节呈现违法信息、发布违规营销信息、组织操纵刷好评、重点环节推荐低俗不良信息等突出问题。

通知要求,各地网信部门要压实平台责任,督促网络平台紧盯重点呈现环节,全面排查问题漏洞,建立健全网络生态长效治理机制。同时,畅通举报渠道,在各级网络举报平台开设专项行动举报专区,组织重点网站平台在显著位置设置举报入口。



福厦高铁乌龙江大桥(中)。9月28日上午9时15分,福厦高铁首趟复兴号智能动车组G9801次列车从福州南站缓缓开出,一路南下,奔向厦门北站。这标志着中国首条时速350公里跨海高铁——福厦高铁正式开通运营。福厦高铁北起福州,途经莆田、泉州,南至厦门和漳州,全长277公里。开通后,福州至厦门的列车运行时间将从现在的2小时左右缩短至1小时以内,两地间形成“一小时生活圈”。  
新华社记者 姜克红 摄



9月28日,肯尼亚学生在内罗毕大学孔子学院举办的“诗剧颂中秋,中肯共明月”中秋庆典活动上表演中国传统舞蹈。中秋节来临之际,丰富多彩的庆祝活动在全球多国上演,联欢会、诗朗诵、音乐会、文化展等竞相登场,环球共迎佳节,同享中国文化魅力。  
新华社记者 韩旭 摄

# 习近平对妇女儿童工作作出重要指示强调 带着真心真情付出更大努力 为推动 妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献

## 李强出席第七次全国妇女儿童工作会议并讲话

新华社北京9月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对妇女儿童工作作出重要指示指出,妇女儿童事业是党和国家事业的重要组成部分。党的十八大以来,党对妇女儿童工作的领导全面加强,妇女儿童权益保障法治体系不断健全完善,妇女儿童发展环境持续优化提升,妇女儿童领域国际话语权和影响力明显增强,妇女儿童事业与经济社会发展同步推进,中国特色社会主义妇女儿童发展道路越走越宽广。

习近平强调,推进强国建设、民族复兴伟业,妇女是重要力量,儿童是未来生力军。各级党委和政府要深化对发展妇女儿童事业、做好妇女儿童工作重要性的认识,坚持男女平等基本国策和儿童优先发展,深入实施妇女、儿童发展纲要,提升妇女、儿童综合素质,积极为妇女参与经济社会发展创造条件,搭建平台,保障妇女、儿童合法权益,努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。

希望广大妇女儿童工作者坚守初心使命,弘扬奋斗精神,带着真心真情,付出更大努力,为促进广大妇女走在时代前列、广大儿童茁壮成长,推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献。

第七次全国妇女儿童工作会议28日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定了党的十八大以来妇女儿童事业发展取得的重大成就,对推动新时代新征程妇女儿童事业高质量发展提出明确要求,对广大妇女儿童工作者寄予殷切期望,具有很强的政治性、思想性、指导性,为做好妇女儿童工作指明了方向。我们要深入学习领会,认真抓好贯彻落实。

李强指出,党的十八大以来,习近平总书记从党和国家发展全局高度,就做好妇女儿童工作、推动妇女儿童事业发展作

出一系列重要论述,提出一系列新思想新观点新论断,进一步深化了我们党对妇女儿童事业发展的规律性认识,为做好新时代新征程妇女儿童工作提供了根本遵循和行动指南。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,学深悟透习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示、重要论述,坚持男女平等基本国策和儿童优先发展,充分考虑两性的现实差异和妇女、儿童的特殊利益,采取更加有力有效的举措,推动妇女、儿童全面发展,促进妇女、儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。

李强强调,要以深入实施中国妇女发展纲要、中国儿童发展纲要为抓手,扎实做好妇女、儿童重点工作,大力支持广大妇女建功立业,着力落实儿童优先原则,完善支持家庭建设的政策体系,保障妇女、儿童合法权益。要坚持党的全面领导,发挥妇联等群团组织的重要作用,进一步营造良好社会环境,凝聚强大工

作合力,不断开创新时代新征程妇女儿童事业高质量发展新局面。

国务委员、国务院妇女儿童工作委员会主任谌贻琴在总结讲话中指出,要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,落实李强总理讲话要求,充分发挥广大妇女优势和作用,更有力加强未成年人关爱保护,有效维护妇女、儿童合法权益,提升妇女、儿童健康服务水平,用心用情抓落实,努力开创妇女儿童事业高质量发展新局面。

会议对全国实施妇女儿童发展纲要先进集体和先进个人代表进行了表彰。国家发展改革委、公安部、国家卫生健康委、上海市、湖北省、广东省、宁夏回族自治区有关负责同志作了交流发言。

吴政隆、沈跃跃出席会议。会议以电视电话会议形式召开。国务院妇儿工委副主任、委员,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门负责同志等参加会议。

# 当好制度创新“头雁” 打造改革开放新高地

## ——写在自贸试验区建设十周年之际

□新华社记者

这是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措——

2013年9月29日,我国首个自由贸易试验区——中国(上海)自由贸易试验区揭牌运行。

十年来,党中央先后设立了上海、广东、辽宁、海南、山东、北京等21个自贸试验区,形成了覆盖东西南北中,统筹沿海、内陆、沿边的改革开放创新格局。

“新征程上,要在全面总结十年建设经验基础上,深入实施自贸试验区提升战略,勇做开拓前进、攻坚克难的先锋,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。”习近平总书记的重要指示,深刻总结十年历程,指明奋进方向。

### 对标国际最高标准 打造改革开放新高地

2013年9月,上海自贸试验区成立后,我国第一份外商投资准入负面清单发布实施,标志着我国外商投资逐案审批时代的终结,开始对清单外的外商投资实行备案管理。商务部自贸区建设协调司司长杨正伟说,党中央设立自贸试验区,一个重要的目的就是为试验负面清单管理模式,展现了中国扩大对外开放的决心。

2022年,21家自贸试验区以不到千分之四的国土面积,贡献了占全国18.1%的外商投资和17.9%的进出口贸易,今年上半年进一步提升到18.4%和18.6%。

十年来,诸多“第一”“首家”标注了自贸试验区“敢为人先”打造改革开放新高地的鲜明印记:

施行外商投资准入负面清单——上海率先实行的自贸试验区外商投资准入负面清单经过7次缩减,条目由190项缩减到现在的27项,制造业条目已经归零,外商投资准入的开放水平迈上新台阶。出台跨境服务贸易负面清单——

2021年7月,在海南推出我国首张跨境服务贸易负面清单,推动我国服务贸易管理模式与国际高标准经贸规则更好对接。

落地一批全国首创项目——从全国第一家外商独资公募基金公司,到第一家外商独资汽车制造企业;从首家外商独资非学历类职业培训机构,到首家外商独资船舶管理公司……自贸试验区在制造业、金融业等数十个开放领域,实现一批全国首创项目落地。

如今,自贸试验区建设已经融入到京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设等国家重大战略之中。

### 种下改革试验田 当好制度创新“领头雁”

习近平总书记强调,上海自由贸易试验区是块大试验田,要播下良种,精心耕作,精心管护,期待有好收成,并且把培育良种的经验推广开来。

商务部数据显示,十年来,自贸试验区累计总结提炼形成302项制度创新成果向全国复制推广;在地方层面,各地结合发展实际,自主推广2800余项制度创新成果,涵盖贸易和投资自由化便利化、政府管理改革、金融开放创新等多个领域。

以制度创新推动政府职能深刻转变,有效激发经营主体活力——

2015年,福建率先在自贸试验区推行“三证合一”改革。如今,相关制度创新成果推广全国并不断升级提速,“证照分离”“一业一证”等改革持续深化,多地实现“一窗通办”“一网通办”,帮助大量创业者轻松敲开市场机遇的“大门”。

以制度创新推动投资贸易便利化,助力加速构建开放型经济新体制——

近日,中国国际贸易“单一窗口”平台又迎来好消息——“优化铁路舱单归

并查询功能”上线。

一点接入、一次提交、结果反馈、数据共享……作为一项发端于自贸试验区,颇具代表性的制度创新,国际贸易“单一窗口”将大通关流程由“串联”改为“并联”,有效降低了通关成本。

以制度创新推动金融服务实体经济,为金融改革开放积累新经验——

商务部数据显示,自贸试验区在系统推进制度创新方面,先后报请党中央、国务院出台了28份自贸试验区建设方案及一批含金融领域的政策文件,累计部署3400多项改革试点任务,形成了较为完善的自贸试验区政策制度框架体系。

“以自贸试验区为代表的制度型开放,体现了新时代以来我国自主开放、高水平开放的特征。”商务部国际贸易经济合作研究院副院长张威说。

### 推进全产业链创新 释放高质量发展新动能

习近平总书记近日就深入推进自贸试验区建设作出重要指示强调,“坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,统筹发展和安全,高标准对接国际经贸规则,深入推进制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,让自贸试验区更好发挥示范作用”。

高标准对接国际经贸规则,深入推进制度型开放——

9月1日,浦东国际机场迎来一个特殊的进境物品——“台”再制造的发动机。

6月1日,国务院印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》,第一条就是“支持试点地区开展重点行业再制造产品进口试点”。

记者了解到,截至目前,已有13项新的试点措施落地实施。试点一年后,

商务部将组织开展评估,把具备条件的试点措施推广到其他自贸试验区,在更大范围内开展压力测试,为稳步扩大制度型开放探索路径、积累经验。

加强改革整体谋划和系统集成,加强自贸试验区联动发展——

广西自贸试验区探索国际陆海贸易新通道海铁联运系统集成改革、林业碳汇预期收益质押贷款改革等;东北地区自贸试验区积极推动国资国企改革、产业管理模式创新、加强与其他地区产业合作……当前,自贸试验区在贸易、投资、金融、数据跨境流动等重点领域开展更广领域、更深层次改革探索。

深化差异化探索,推动全产业链创新发展——

上海自贸试验区建立以“中国芯”“创新药”“智能制造”“蓝天梦”“未来车”“数据港”六大产业为核心的现代化产业体系;天津自贸试验区聚力发展融资租赁产业,成为全球第二大飞机租赁聚集地;湖北自贸试验区聚集光电子信息企业超过1.6万家,成为中国光通信领域最大的技术研发和生产基地……

商务部副部长盛秋平说,将支持各自贸试验区进一步深化差异化探索,围绕生物医药、海洋经济、大宗商品贸易等重点领域,推动全产业链创新发展。同时,支持各地因地制宜发挥好辐射带动作用,更好服务构建新发展格局。

新起点,扬帆再起航。

党的二十大作出了实施自贸试验区提升战略的重大部署,赋予了自贸试验区更加重大的历史使命。新征程上,自贸试验区必将在更大力度改革开放中不断释放新动能,成为高质量发展的示范者和引领者。

(记者谢希瑶、何欣荣、王希、潘浩、周蕊、丁乐)(据新华社北京9月28日电)

## 聚焦杭州第19届亚运会

# 中国游泳“天团”突破历史已成定局

据新华社杭州9月28日电(记者王恒志 张泽伟)杭州第19届亚运会28日产生35枚金牌。张雨霏收获个人第五金,而中国游泳队开赛以来已夺得24金,追平亚运会历史最佳战绩,29日突破历史已成定局;中国女子花剑队34:31击败韩国队,时隔29年再夺女花团体冠军。

中国游泳队28日继续在泳池中高歌猛进,收获当日七金中的五金,总夺金数已追平广州亚运会上24金的历史最佳战绩。29日最后一个比赛日还有7金产生,创下新纪录几乎没有悬念。

当日“蝶后”张雨霏将女子50米自由泳冠军收入囊中,个人金牌数增至五枚。覃海洋轻松夺得男子200米蛙泳金牌,与当日在接力比赛中夺金的汪顺、李冰洁一样,个人金牌数增至四枚。二度复出的叶诗文时隔九年再夺亚运冠军,27岁的她收获女子200米蛙泳金牌。中国队还在轻松夺冠的同时,打破男子

4X100米自由泳接力亚洲纪录。

如果说游泳项目在“进货”金牌,击剑赛场夺金绝对值得惊喜。中国女子花剑队连续战胜实力强大的日本队和韩国队,时隔29年再获该项目亚运会金牌。

同样给人以期待的还有跆拳道。28日跆拳道比赛收官,中国队以5金1银2铜创造亚运会最好成绩。

中国台北队的22岁小将许皓鋐当日爆出大冷门,半决赛击败韩国围棋第一人申真谞后,又在决赛中击败中国名将柯洁,夺得围棋男子个人冠军。

青春成就梦想,老将也在逐梦。48岁的乌兹别克斯坦名将丘索维金娜以0.15分的微弱差距,与女子跳马领奖台擦肩而过。虽然只是第四名,这位传奇老将依然

是当日体操赛场最受关注的运动员。她的目标是一年后的巴黎奥运会,如能成行那将是她的第九次奥运之旅。

连续两天打出平世界纪录的成绩,60岁的科威特选手阿卜杜拉·拉希迪宝刀不老。这位老将28日在混合团体双向飞碟资格赛上,与队友合作150枪命中149次,追平世界纪录。虽然在决赛中只收获银牌,但拉希迪以两平世界纪录、一金一银的战绩,堪称本届亚运会最强老将。

43岁的马来西亚老将卡比勒·安巴克终于在杭州圆了金牌梦,夺得马术比赛盛装舞步项目个人赛冠军。第六次参加亚运会的他“等待”了25年,每一届都站上过领奖台,这一次终于站到最

高处。

此外,亚运会武术项目比赛全部结束,中国队斩获11金;郑钦文和朱琳会师网球女单决赛,为中国队提前锁定冠亚军;电子竞技英雄联盟项目半决赛,中国队和韩国队之战堪称“提前进行的决赛”,结果韩国队技高一筹,2:0获胜晋级;中国女足6:0击败乌兹别克斯坦队,取得两连胜晋级八强;中国男篮89:69击败中国台北队,同样收获两连胜。

奖牌榜上,中国代表团以90金51银26铜共167枚奖牌领跑,韩国队和日本队分列第二和第三位。朝鲜队、越南队和卡塔尔队当日分别收获杭州亚运会首金,其中朝鲜队更是在射击和体操项目上日进三金。